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福建中學 
中四級 上學期考試 (2020-2021) 

經濟 
(一小時三十分鐘) 

 
日期：二零二一年一月六日     姓名：_________________________ 
時間：上午十時三十分至中午十二時 班別:__________班號： __________ 
 

考生須知 
 
1. 本試卷必須以中文作答。 
 
2. 當宣佈開卷後，學生須檢查試題有否缺漏，

最後一題之後應有「試卷完」字樣。 
 
3. 本試卷設甲、乙兩部分。 
 
4. 甲部是多項選擇題。本部共設 23 題，全部試

題均需作答。答案必須填畫在答題紙上。各

題佔分相等。每題只可填畫一個答案，若填

畫多個答案，則該題不給分。答案錯誤，不

另扣分。本部佔全卷 30%。 
 
5. 乙部是結構式問題。本部共設 9 題，全部試

題均需作答。答案須寫在本試題答題簿預留

的空位內。本部佔全卷 70%。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  只限閱卷員使用 
題號  分數 

1   
/ 5 

2   
/ 4 

3   
/ 6 

4   
/ 4 

5   
/ 7 

6   
/ 4 

7   
/ 8 

8   
/ 14 

9   
/ 8 

總分   
/ 60 

 
部  分數 加權分數 

甲   
/ 23 

 
/ 30 

乙   
/ 60 

 
/ 70 

  
總分  / 100 
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甲部 (23 分) 

本部共 23 題，全部試題均需作答。選擇每題中的最佳答案。 

1. 以下哪項是正確的？ 

A. 如果出現稀少性問題，慾望便是無限的。 
B. 如果沒有稀少性問題，我們便不用作出選擇。 
C. 如果資源有限，慾望便會無限。 
D. 如果慾望無限，便會出現稀少性問題。 
 
2. 小木花了$450 購買歌莉亞演唱會的入場券。演唱會全長兩小時。如果他不去演唱會，他可

賺取每小時$100 的收入。工作地點鄰近演唱會的場地，花半小時便可到達。在演唱會開始

半小時後，小木感到沉悶，並考慮是否離開而前往工作。小木留下直至演唱會結束的成本

是甚麼？ 

A. $50 
B. $100 
C. $300 
D. $650 
 
3. 以下哪項有關利息的陳述是不正確的？ 

A. 在沒有貨幣的經濟體系，利息依然存在。 
B. 當利率上升時，現時消費的成本會上升。 
C. 當某人使用自己的錢作現時消費時，便不用考慮利息。 
D. 利息是延遲使用資源的補償。 
 
4. 某大學決定舉辦迎新節目給新生參加。大學直接處理了甚麼問題？ 

 (1) 生產甚麼 
 (2) 怎樣生產 
 (3) 為誰生產 

A. 只有(1) 
B. 只有(1)和(2) 
C. 只有(1)和(3) 
D. 只有(2)和(3) 
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5. 與計劃經濟比較，市場經濟 _______。 

A. 較為現代化 
B. 有較多的資源由私人企業擁有 
C. 有較平均的收入分配 
D. 有較少的政府官員 
 
6. 以下哪項意味着競爭的存在？ 

(1) 出售產品時提供折扣優惠 
(2) 安排抽獎活動 
(3) 提供一年保證 
(4) 派發贈券 

A. 只有(1) 
B. 只有(1)和(2) 
C. 只有(3)和(4) 
D. 以上皆是 
 
7. 下列哪一個句子是正確的？ 

A. 純粹的市場經濟可解決稀少性的問題。 
B. 由於稀少性問題的存在，我們無法解決三個基本的經濟問題。 
C. 在現實世界中沒有純粹的市場經濟。 
D. 在計劃經濟內，由於人們沒有選擇，所以他們不用面對稀少性的問題。 
 
8. 如果某的士司機向車行租借了一部的士，他擁有下列哪項權利？ 

 (1) 獨家使用該的士的權利。 
 (2) 獨家出售該的士的權利。 
 (3) 獨家出租該的士給朋友的權利。 

A. 只有(1) 
B. 只有(1)和(3) 
C. 只有(2)和(3) 
D. 以上皆是 
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9. 以下哪項是生產者物品？ 

A. 酒樓內的電視機 
B. 李小姐家中作消閒之用的 DVD 機 
C. 黃太為兒子烹調的炒飯 
D. 陳先生為其寶貝兒子購買的玩具 
 
10. 以下各項中，哪些是分工可以提高生產力的原因？ 

 (1) 勞工可以分配到最適合他們的工作崗位 
 (2) 勞工熟能生巧 
 (3) 分工能促進機械化 
 (4) 人們能發展更多新產品 

A. 只有(1)、(2)和(3) 
B. 只有(1)、(2)和(4) 
C. 只有(2)、(3)和(4) 
D. 以上皆是 
 
11. 以下哪一項活動最難進行分工？ 

A. 製造鉛筆 
B. 烘焙蛋糕 
C. 踢足球 
D. 寫小說 
 
12. 以下哪項可減少勞力供應？ 

A. 生育率上升。 
B. 政府資助公共交通。 
C. 政府實施移民限制。 
D. 持續進修的機會減少。 
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13. 下列哪項屬於廠商 X 的資本形成？ 

 (1) 廠商 X 買了一英畝地來興建新工廠。 
 (2) 廠商 X 更換辦公室內所有已經損壞的冷氣機。 
 (3) 廠商 X 買入另一間上市公司 50 000 股股票。 
 (4) 廠商 X 興建私家路以便客人、職員出入和運送貨物。 

A. 只有(1) 
B. 只有(1)、(2)和(4) 
C. 只有(1)、(3)和(4) 
D. 以上皆是 
 
14. 土地和資本的分別包括： 

 (1) 土地經過加工後會變為資本；資本經過加工後不會變為土地。 
 (2) 土地的供應不會增加；資本的供應則會增加。 
 (3) 土地和資本的生產要素回報分別是利息和租金。 
 (4) 土地是天然資源，資本則是人造資源。 

A. 只有(1)和(3) 
B. 只有(1)和(4) 
C. 只有(2)和(3) 
D. 只有(1)、(2)和(4) 
 
15. 以下哪項是政府部門的特徵？ 

A. 它在財政上獨立於政府。 
B. 它的所有權可自由轉讓。 
C. 它根據法例成立。 
D. 它由政府管理。 
 
16. 家俊和樂瑤是一家廠商的東主。家俊以該廠商的名義借取一筆款項，樂瑤有責任連本帶利

將該筆款項歸還。該廠商為一家 _______。 

A. 獨資企業 
B. 合夥企業 
C. 私人有限公司 
D. 公眾有限公司 
 
 



中四級 經濟                                            第 6 頁 共 13 頁 

 
 

 
續 後 頁 

17. 以下哪項是購買債券而非股票的好處？ 

 (1) 投資者在股東大會上有投票權。 
 (2) 回報較穩定。 
 (3) 投資者在公司清盤時較優先取回資金。 

A. 只有(1)和(2) 
B. 只有(1)和(3) 
C. 只有(2)和(3) 
D. 以上皆是 
 
18. 細閱以下的擴張。 
 

 
 
對住宅物業發展商而言，X 和 Y 分別屬於 ________ 擴張和 ________ 擴張。 

A. 側向……後向 
B. 後向……集團 
C. 前向……側向 
D. 集團……前向 
 
19. 若兩家巴士公司合併，這屬於 _______ 結合。 

A. 橫向 
B. 後向 
C. 前向 
D. 集團 
 
20. 要保證產品有足夠的銷售渠道，廠商應進行 _______ 結合。 

A. 橫向 
B. 前向 
C. 後向 
D. 集團 
 
 
 

酒店 建築公司 
X Y 住宅物業

發展商 
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21. 以下哪種市場結構沒有非價格競爭？ 

(1) 完全競爭 
(2) 壟斷 
(3) 壟斷性競爭 

A. 只有(1) 
B. 只有(1)和(2) 
C. 只有(2)和(3) 
D. 以上皆是 
 
22. 自然壟斷是指透過 ________ 獲得壟斷能力。 

A. 政府批出專營權 
B. 規模經濟 
C. 版權 
D. 控制必需的資源 
 
23. 以下哪項是壟斷能力的來源？ 

(1) 擁有必需的生產資源 
(2) 政府專營 
(3) 獨家擁有專營權 

A. 只有(1) 
B. 只有(1)和(3) 
C. 只有(2)和(3) 
D. 以上皆是 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

甲部完
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乙部 (60 分) 

1. 馬修有 400 萬元，他花錢的優先順序如下：: 
 

第一選擇: 在何文田購買住宅單位 
第二選擇: 買車 
第三選擇: 買遊艇 

(a) 馬修在何文田購買住宅單位的機會成本是甚麼？ (1 分) 

(b) (i) 如果汽車的性能比預期為好，這將如何影響馬修在何文田購買住宅單位的機會成本？

試加以解釋。 (2 分) 

 (ii) 馬修已在何文田購買了該住宅單位。最近，何文田的樓價上漲了很多。這會影響馬修

住在該住宅單位的機會成本嗎？試加以解釋。 (2 分) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
2. 試解釋以下兩句陳述是否為實證性陳述。 

(a) 陳小姐說：「每當我去郊遊時，天總會下雨。」     (2 分) 

(b) 黃先生說：「當我們在郊遊時，我們應該尊重大自然，減少對環境的污染。」      (2 分) 

 
 

 

 

 

 

 

寫
於
邊
界

以
外
的

答
案
，

將
不

予
評
閲
。

 

寫於邊界以外的答案，將不予評閲。 

寫
於
邊
界

以
外
的

答
案
，

將
不

予
評
閲
。
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3. 鄺老師經常在他的面書頁面上免費分享他的教材。試解釋這些教材是否 

(a) 免費物品;      (3 分) 

(b) 共用品。      (3 分) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4. 根據市場研究機構歐睿的估計，百佳超級市場在香港的市場佔有率約為 33.1％，僅次於擁

有 39.8％的惠康。 

(a) 香港的超市行業屬於甚麼市場結構？      (1 分) 

(b) 試舉出這種市場結構的三項特徵。   .  .(3 分) 
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。
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5. 細閱以下甲國的生產資料。 

年份 2019 年 2020 年 
勞工人數 100  120  

勞工的總工時 2 000  1 500  
總產量（單位） 100 000    120 000  

 
(a) 試計算甲國於 2019 年和 2020 年的平均勞工生產力。 (4 分) 

(b) 試舉出三個甲國的平均勞工生產力改變的原因。 (3 分) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
6. 政府可如何改善香港勞工的職業流動性和地域流動性？試就這兩方面各提出一種方法並解

釋你的答案。    (4 分) 
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。
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7. 仔細閱讀以下剪報。 

荷里活編劇 
罷工 

美國編劇工會為爭取合理的賠償進行了罷工。但是，這影響了該行業數以萬計的專業人員的生

計。據估計，自去年11月以來，超過44部電視連續劇和21部喜劇的劇組被迫停止了工作。 
 
(a) 美國的電影和電視業實行哪種分工？試加以解釋。         (2 分) 

(b) 根據以上剪報，試解釋分工的一個弊端。  (2 分) 

(c) 試列出兩個分工的其他缺點並加以解釋。  (4 分) 
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。
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8. 假設一家巴士公司打算收購一支足球隊，並向公眾發行新股集資 8 億元。 

(a) 上述收購屬哪一類擴張？試加以解釋。    (2 分) 

(b) 試解釋上述收購對巴士公司的兩個好處。    (4 分) 

 巴士公司選擇發行股票而不是債券來集資。 

(c) (i) 巴士公司屬哪一種商業所有權形式？    (1 分) 

 (ii) 試描述這種商業所有權形式的三個特徵。    (3 分) 

 (iii)相對於發行債券，巴士公司發行股票有何優點和缺點？試各解釋一項。    (4 分) 
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9. 蘇珊住在大嶼山。大學畢業後，她一直在東涌的一家本地銀行擔任客戶服務主任。她的薪

金是以基本薪金加佣金的方式計算的。 
 
(a) 蘇珊屬於哪種生產要素？                          (2 分) 

(b) 蘇珊涉及哪些類型的生產？                                                 (2 分) 

(c) 試從銀行東主的角度，解釋上述工資制度相對計時工資的一個好處。             (2 分) 

(d) 試從蘇珊的角度，解釋上述工資制度相對利潤分成制的一個好處。               (2 分) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
乙部完 
試卷完 
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